

**КАМИЛЛА ГЕВОРКОВНА ТАМАНЯН  
(1946 -2013)**

Ушла из жизни ведущий научный сотрудник Института ботаники НАН РА Камилла Геворковна Таманян. Это невосполнимая утрата для всех, кто ее знал и любил, а не любить ее было невозможно. Слишком рано это произошло, ведь было еще столько планов, задумок, желания сделать. Очень больно и грустно от такой несправедливости.

Камилла, являясь одной из учениц А. Л. Тахтаджяна, внесла большой вклад в исследование и охрану флоры Армении.

По окончании биологического факультета Ереванского государственного университета (дипломная работа была выполнена по индивидуальному плану в Ленинградском государственном университете под руководством проф. В. К. Василевской) в 1969 г. Камилла Геворковна стала сотрудницей отдела систематики и географии высших растений Института ботаники НАН РА, где работала до последнего дня на должности ведущего научного сотрудника. В 1971 г. она поступила в аспирантуру под руководством А. Л. Тахтаджяна. Кандидатскую диссертацию на тему «Кавказские представители рода *Asparagus* L.» защитила в 1979 г. в Ленинграде.

Основное направление научной деятельности Камиллы Геворковны – систематика высших растений. За годы работы ею обработаны различные семейства и роды цветковых растений для 9–11 томов «Флоры Армении». Она являлась одним из основных авторов готовящегося к изданию «Определителя растений Армении». Ею обработан ряд таксонов для «Критического конспекта флоры Кавказа», род *Asparagus* для многотомного издания «Flora of China» (США, 2001). Ею опубликовано более 100 научных работ. Камилла Геворковна очень строго подходила к понятию «критерий вида», поэтому ею описано всего два новых для науки вида растений – *Cousinia takhtajanii* и *Cousinia gabrielianae*, самостоятельность которых ни у кого не может вызывать сомнений.

Безгранично любя свою страну, ее природу, Камилла Геворковна очень большое внимание уделяла проблемам охраны растительного мира Армении. Она активно участвовала в составлении и издании «Красной книги Армении» (1990) и была основным автором и редактором Красной книги растений Армении (2010). Она была национальным координатором в международном проекте по составлению Красного списка растений Кавказа. Как национальный эксперт, она принимала участие в многочисленных природоохранных проектах в республике. В последние годы она заинтересовалась проблемой инвазивных видов, их ролью и воздействием на природные экосистемы, провела ряд исследований и опубликовала интересные и важные результаты.

Научная деятельность Камиллы хорошо известна не только в Армении, но и за рубежом, с научными докладами она выступала в России, Испании, Голландии, Италии, Австрии, Польше. В Армении она организовывала и принимала участие в совместных международных экспедициях ботаников из разных стран – из Швейцарии, Испании, Австрии, Великобритании, США, Чехии, была одним из организаторов Международной научной экспедиции ОРТИМА в Армении (2002 г.). В течение по-



следних 10 лет Камилла Геворковна была постоянным организатором и участником международных флористических экспедиций в Армении, осуществляемых вместе с куратором гербария Венского природно-исторического музея Эрнстом Витеком. Этому в очень большой степени содействовал характер Камиллы Геворковны: искренне интересуясь жизнью и деятельностью людей из других стран, она привлекала их к себе, завязывалась реальная прочная дружба, которая способствовала успеху во многих начинаниях. Можно сказать, что особую горечь смерть Камиллы Геворковны вызвала у друзей и коллег в Санкт-Петербурге, Краснодаре, Махачкале, Тбилиси, Вене, Сент-Луисе.

В честь Камиллы Геворковны Мариам Агабабян описала новый для науки вид *Centaurea tamaniana*.

Камилла Геворковна Таманян была добрым, отзывчивым, широкой души человеком. Если кому-нибудь была нужна помощь, она всегда была готова оказать любое возможное содействие.

Коллектив Института ботаники НАН РА глубоко скорбит о безвременной кончине Камиллы Геворковны Таманян и сочувствует ее детям, внукам и всем, кто ее знал и любил.

Файвуси Г. М.